

Разделение жителей по Епархиевъданію.

По Епархиевъданію жители Оренбургской губерніи принадлежать къ тремъ главнымъ религіямъ—къ Христіанской, Магометанской и Йездемирской.

Господствующая изъ этихъ религій есть Христіанская. Христіане почти все исповѣданія православнаго и составляютъ болѣе половины всего народонаселенія здѣшней губерніи, кроме незначительной части Раскольниковъ, Католиковъ и Лутеранъ.

Христіанское народонаселеніе въ 1850 году состояло изъ 1.232,338 душъ обоего пола, въ общей массѣ которыхъ считается:

Раскольниковъ	до 17,905 д.
Крещеныхъ инородцевъ	129,390
Католиковъ	- - - - - 911
Лутеранъ	- - - - - 645

Начало Православію въ Оренбургскомъ Краѣ положено Царемъ И. В. Грознымъ—въ двухъ крѣпостяхъ—въ Усѣ и Троицкой, бывшей подъ сала Березовки Камской, въ которыхъ тогда же было основано по мужскому монастырю,—въ Уфимской бытъ основанъ монастырь Успенский, а въ Троицкой—Савинскій, имѣвшихъ цѣлое обращеніе магометанъ и другихъ инородцевъ.

Раскольники различныхъ сектъ являлись здѣсь въ разныя времена. Самые древніе изъ нихъ—нынѣшніе Единовѣрцы, которые въ лицѣ Яицкихъ казаковъ, заселили Уральскую линію еще до Алексея Михайловича. Единовѣрцы же другихъ сектъ суть отщепенцы церковные, переселенные сюда изъ разныхъ мѣстъ Россіи въ позднѣйшія времена, или уже здѣсь отивавшіе.

Поповщина заселяла горные заводы и управлялась Иргизскими монастырями.

Безпоповщина въ разныхъ толкахъ прописана сюда уже послѣ того време-
ни, какъ эта секта основала свою самобытность въ Москвѣ послѣ мо-
ра, бывшаго въ 1772 году. Секта эта распространена здѣсь во многихъ
уѣздахъ.

Малаканство перешло сюда въ позднѣйшее время съ переселенцами изъ Великой Россіи и основалось въ Бузулукскомъ уѣзѣ.

Субботники составляютъ новыишихъ переселенцевъ изъ той же Башкирской Россіи и встречаются въ томъ же Бузулукскомъ уѣздѣ.

Число раскольниковъ разныхъ сектъ, какъ видно изъ отчета Г. Гражданского Губернатора за 1850 г., разыщалось въ Оренбургской губерніи въ слѣдующемъ видѣ:

Название го- родов и уездов.	Приме- нить сел- енство.	Безопасовицкой секты.		Милакань,		Скви- чевъ,		ВСЕГО
		Призыва- вшихъ бра- тии и моли- шихъ за цара.	Непри- зывающихъ братьи и немоля- шихъ за цара.	духобор- цевъ и иконобор- цевъ.	кошъ и гужей- щихъ	Суб- бот- ни- нико- въз- или и др. при- стую- щи	шанс- тъ	
		М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	
а, въ городах:								
Уфы -	139	128	-	-	-	-	-	140 132 272
Оренбургъ -	27	31	24	29	2	4	-	53 61 114
Челябъ -	89	97	-	-	-	-	-	89 97 186
Бузулукъ -	-	1	-	-	-	-	-	-
Бугурусланъ	410	94	-	-	-	-	-	11 16 27
Белебей -	9	17	-	-	-	-	-	110 94 204
Стерлитамакъ	-	-	-	117	101	-	-	9 17 26
б, въ уездах:								
Уфимскому	269	341	293	353	7	3	-	569 699 1268
Оренбургскому	-	-	50	74	-	-	-	50 74 124
Бирскому	413	134	171	248	-	-	-	284 382 666
Мензелинскому	30	29	-	-	-	-	-	30 29 59
Троицкому -	254	260	177	185	-	-	-	434 457 885
Челябинскому	-	-	1055	169	-	-	-	1055 1169 2224
Бузулукскому	28	30	200	214	*	400	384 53 70	690 698 1388
Бугурусланск.	2074	2348	192	209	-	-	-	2266 2337 4523
Белебейск.	67	72	52	57	-	-	-	119 129 248
Стерлитамакск.	1822	2047	133	174	-	-	-	1955 2221 4176
ПТОГО -	5066	5690	2745	3224	126	107	409	384 64 35 1 4 8411 9494 17905

Раскольники, обитающие въ Оренбургской губернії, ежегодно, удаша-
ниими Церкви, оставляя свои заблуждения, мало по малу обращаются на
шуть истины, такъ что въ теченіе послѣднаго десятилѣтія (1841—
1850 г.) безусловно приняли православіе и отреклись отъ своихъ заблуж-
дений—изъ секты поповщійской—852 человѣка, безпоповщійской—1047,
духоборской 71 человѣкъ; съверъ того приняли единогрѣи 6761 душа,
а всего обратилось изъ раскола 8731 душа, среднимъ числомъ по 873
душамъ въ годъ *.

Евангелическое исповѣданіе открыло свое публичное Богослуженіе еще
во 2-й половинѣ прошедшаго столѣтія при Оренбургскомъ Военномъ Гу-
бернаторѣ Рейнсдорпѣ. Къ этому вѣроисповѣданію принадлежать все
Нѣмцы, состоящіе въ военной и гражданской службѣ, колонисты, жи-
вущіе въ Оренбургѣ и казенномъ Златоустовскомъ заводѣ и некоторыхъ
другихъ мѣстахъ губерніи. Оно имѣть два кирки—одну въ Оренбургѣ,
а другую въ Златоустѣ; при той и другой по одному Пастору, которые
содержатся изъ казенного жалованья. Первый изъ нихъ считается Кор-
пуснымъ проповѣдникомъ.

Римскокатолическое исповѣданіе открыло свое публичное Богослуже-
ніе по ходатайству Господина Оренбургскаго Военнаго Губернатора Пе-
ровснаю. Къ этому исповѣданію относятся: Поляки, состоящіе въ воен-
ной и гражданской службѣ и некоторые колонисты, поселенные въ Зла-
тоустовскомъ заводѣ. Для отправленія Богослуженія оно имѣть два ко-
стела—одинъ въ Златоустѣ, а другой въ Оренбургѣ,—при томъ и дру-
гомъ находится по одному Ксейсу,—послѣдній считается также Корпус-
нымъ проповѣдникомъ и оба пользуются казеннымъ жалованьемъ.

Для отправленія Православнаго Вѣроисповѣданія въ Оренбургской гу-
бернії находится 455 храмовъ,—изъ которыхъ 280 каменныхъ и 175 до-
ревянныхъ. Кроме того находится 76 часовенъ, въ томъ числѣ 14 ка-
менныхъ и 62 деревянныхъ.

По роду Богослуженія храмы дѣлются на *Православные* и *Единовѣр-
ческие*.

Православныхъ храмовъ Епархиальнаго вѣдомства считается 455, ** изъ
нихъ

* По отчетамъ Оберъ-Прокурора Св. Синода.
** Отчетъ Оберъ-Прокурора Св. Синода за 1851 г.

<i>а, Соборовъ—кафедральныхъ</i>	<i>- - - - 4.</i>
имѣющихъ приходы	<i>- - - 6.</i>
безприходныхъ	<i>- - - 2.</i>
<i>б, церквей—монастырскихъ</i>	<i>- - - 2.</i>
приходскихъ	<i>- - - 420.</i>
ружныхъ	<i>- - - - 15.</i>
при казеныхъ заведеніяхъ	<i>1.</i>
домовыхъ	<i>- - - - 2.</i>
кладбищенскихъ	<i>- - - 6.</i>
упраздненныхъ	<i>- - - 9.</i>

Состояніе церквей Оренбургской Епархіи весьма различно, смотря по местнымъ способамъ и усердію народа,— но особенно отличающихся блаженствомъ и богатствомъ храмовъ мало. Въ этомъ отношеніи заслуживаютъ вниманіе: храмъ села Березовки-Камской, который съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе украшается, чemu особенно способствуетъ Чудотворная икона Святителя Николая, уважаемая даже и самими язычниками; полковая церковь въ г. Оренбургѣ, церковь въ Златоустовскомъ заводѣ и несколько другихъ.

Со времени введенія Христіанства въ нынѣшнемъ Оренбургскомъ Краѣ, есть церкви, какъ городскія такъ и сельскія и состоящее при нихъ духовенство находились подъ вѣдѣніемъ Казанской Епархіи и до 1721 года управляемы были мѣстными Начальниками, которые назывались ионовскими старостами, а въ этомъ году учреждено Уфимское Духовное Правленіе, въ которомъ были правителми Уфимскаго Успенскаго монастыря Настоятели, а по упраздненіи монастыря—въ 1764 году—Правленіе сіе поручено было Соборнымъ Протоіеремъ. По учрежденіи же въ этомъ году духовныхъ штатовъ, Правленіе и съ его вѣдомствомъ перечислено въ Батскую Епархію, подъ вѣдѣніемъ которой и состояло до 1790 года; въ этомъ году, по представлению Батского Епископа, по причинѣ отдаленности, указомъ Св. Правительствующаго Сѵнода, Духовное Правленіе снова переведено въ вѣдомство Казанской Епархіи. Наконецъ въ 1799 году Сентября 27 дни по Высочайшему повелѣнію Императора Павла I, послѣдовавшему изъ доклада Св. Правительствующаго Сѵнода, учреждена въ Оренбургской губерніи Епархія, на которой местопребывание Епископу порелѣно иметь въ г. Уфѣ. На помѣ-

шепіе Архієрейскаго штата отданы были оставшияся отъ бывшаго На-
мѣстничества казенныя строенія и въ 1800 году 21 Января прибыль
въ г. Уфу первый Преосвященный Амвросій-Келембеть, возведенный въ
этотъ санъ изъ Архимандриотовъ Новгородской Епархіи Ставропигіального
Атоніева монастыря. Для прислуги къ Архієрейскому дому отдано бы-
ло изъ казеннаго вѣдомства—изъ экономическихъ селъ Чесноковки и
Дуваней 43 человѣка крестьянъ, съ жалованьемъ каждому по 15 руб. въ
годъ. Сверхъ того въ полное распоряженіе Архієрейскаго дома отведенъ
было изъ казенныхъ статей сѣнныхъ покосовъ 60 десятинъ, мельница и
рыбный залъ по р. Бѣлой, доходы отъ которыхъ и поступали на со-
держаніе Архієрейскаго дома.

При всѣхъ вышеозначенныхъ церквяхъ штатныхъ священноцерковнослу-
жителей находится:

Протоіереевъ	- - -	12.
Священниковъ	- - -	518.
Діаконовъ	- - -	259.
Причетниковъ	- - -	965.

Духовенство въ содержаніи обезпечивается жалованьемъ и доброхот-
ными даяніями отъ прихожанъ. Съ 1845 по 1851 годъ шедротами Го-
сударя ИМПЕРАТОРА обезпечено, по Высочайше утвержденнымъ нормаль-
нымъ штатамъ, содержаніе 328 причтовъ сельскихъ церквей, и духо-
венство въ нихъ находится уже въ томъ положеніи, что, не нуждаясь
въ вознагражденіяхъ отъ прихожанъ за исправленіе необходиимыхъ требъ,
можетъ безмездно исполнять эти обязанности и чрезъ то приобрѣтать се-
бѣ отъ прихожанъ большую любовь и уваженіе.

Въ 1850 году на содержаніе 328 причтовъ Оренбургской губерніи
отпущено изъ Государственного Казначейства 68,743 р. 25 к. * сереб-
ромъ—срединъ чпсломъ на каждый причтъ по 208 р. 76 к. Осталь-
ные причты содержатся частію только доходами отъ прихожанъ, а ча-
стію жалованьемъ, какъ на примѣръ—въ пѣкоторыхъ помѣщичихъ низ-
ніяхъ и вообще во всѣхъ горныхъ заводахъ, получаляемъ отъ владѣль-
цевъ.